
 
 
 
Procès-verbal de l'assemblée générale 2008 
 
Association des riverains de la Chaîne des Lacs 
Dimanche 22 juin 2008 
École Notre-Dame de Bonsecours  
601, rue du Couvent, Bonsecours 
9h à 12h 
Présence : 43 membres  
Invités : Michel Cousineau et Robert Dezainde, conseillers à la municipalité d’Orford 
 

1. Accueil, mot du président et explication du déroulement  – Richard Bousquet 
• Présentation de René Biron comme animateur de la réunion 
 

2. Lecture et adoption de l'ordre du jour  – Ginette Boyer 
• Il est proposé par René Biron de faire une lecture abrégée du procès verbal 2007. Adoption 

de l’ordre du jour proposée par René Biron secondée par Pierre Faucher, ADOPTÉE.  
 

3. Lecture et adoption du compte rendu de l'assemblée générale du 1er juillet 2007                    
– Ginette Boyer 
• Lecture du procès-verbal du 1er juillet 2007 omettant la partie élection.   
• Proposition d'adopter le procès-verbal. Proposée par André Beauregard, secondée par René 

Jolicoeur, ADOPTÉE. 
 

4. États financiers – Ginette Boyer 
• Ginette Boyer présente les états financiers 2007-2008. 
• Les états financiers ont été vérifiés par 3 membres: René Jolicoeur, France Daoust et  

Marcel Claveau. 
• Une question concernant la cotisation au RAPPEL. 
• Proposition d'adopter les états financiers. Proposée par Jacques Lauzon, secondée par 

André Beauregard,  ADOPTÉE. 
 

5. Compte rendu de l'épluchette 2007  – Claude Nadeau             
• 40 personnes y ont assisté malgré la température incertaine. Plusieurs bénévoles ont 

préparé le terrain et les installations.  Il y a eu une bonne participation aux diverses 
compétitions. Des prix commandités ont été attribués pour une valeur de 330$ et la course 
de poisson a rapporté un montant de 275$ destiné à  l’ensemencement. La date de 
l’épluchette en 2008 est le 9 août.   

 
 



 
6. Site Internet arcdl.org – Michel Descoteaux 

• Michel Descoteaux mentionne que le site appartient aux membres et les invite à lui fournir de 
l’information à diffuser. 

• Advenant que la municipalité émette des avis concernant une contamination aux algues bleu-
vert sur nos lacs durant  l’été 2008, ces avis seront publiés sur le site.  

• 80% des membres sont des utilisateurs d’internet. 
 

7. Compte rendu du dossier de la privatisation de la descente publique du lac des Monts                                
–   Roland Audren                                                                       
• Roland Audren fait un historique du dossier. 
• En 2008 jusqu’à cette date  il y a eu 14 demandes de clé, sensiblement le même nombre que 

durant la saison estivale 2007.     
• Le conseiller Michel Cousineau confirme qu’il n’y a pas eu de critique négative, la procédure 

fonctionne bien autant pour les riverains que pour l’administration municipale et sera 
conservée.  

   
8. Compte rendu du dossier sur la vérification des installations septiques     
                   – Richard Régimbald 

• 34 installations septiques de propriétés autour de la Chaîne des lacs ont été inspectées. 
Plusieurs étaient non-conformes puisque les installations anciennes ou douteuses ont été 
choisies en priorité.  Les non-conformités sont divisées en deux catégories, soit nuisance 
directe et nuisance indirecte ainsi les délais accordés pour apporter les correctifs sont basés 
sur la gravité des risques  possibles.  

• Les conseillers Robert Dezainde et Michel Cousineau confirment que le programme 
d’inspection  est en continu,  et que cette année 25 autres installations seront vérifiées.  La 
priorité est mise sur les propriétés aux abords des cours d’eau.  Une firme spécialisée 
rencontre les citoyens ayant à se conformer et la majorité fait preuve de bonne volonté.  

• Richard Bousquet remercie la municipalité d’avoir porté des actions concrètes dans ce 
dossier. 

Discussion    
 

9. Compte rendu du dossier sur l’abolition des bateaux moteurs à essence – Richard 
Bousquet 
• En novembre 2007, la municipalité d’Orford a réitéré sa volonté d’abolir l’utilisation des 

bateaux à moteurs à essence sur la Chaîne des Lacs auprès du gouvernement fédéral. Fin 
novembre, le ministère des Transports du Canada a demandé à la municipalité un 
complément d’information pour poursuivre l’analyse du dossier, ce qui fut fait. 

• Il est suggéré que l’association encourage ses membres à s’exprimer individuellement par 
courrier auprès du gouvernement fédéral. 

Interventions et questions 
 

10. Ensemencement de poissons  – René Biron 
• 1629.80$ de truites arc-en-ciel ont été ensemencées soit environ 425 truites. La majorité 

d’une longueur de 14 à 16 pouces  et le reste 12 à 14 pouces. 
• René Biron suggère aux pêcheurs de relâcher toutes les truites grises pour éviter l’extinction 

de cette espèce dans nos lacs. 
 

11. Location de chalet  – Richard  Bousquet 
• Il n’y a pas de changement au règlement de zonage concernant les locations de chalets dans 

le secteur de la Chaîne des lacs. La location est permise pour une période de 30 jours et 
plus. La municipalité d’Orford interviendra pour faire respecter le règlement s’il y a lieu.   
 

12. Qualité de l’eau   – Ginette Boyer  Richard Bousquet 



• Richard Bousquet prélève des échantillons d’eau pour fin d’analyse par la MRC. 
• La municipalité d’Orford offre au cours de l’été 2008, deux ateliers de renaturalisation pour 

aider les citoyens à se conformer aux nouvelles exigences du règlement concernant la 
protection de 10 mètres des bandes riveraines.  

• Lors du mesurage des fosses septiques, les employés feront un rapport de l’état des berges 
de chaque propriété riveraine.    

• Le mesurage de la transparence de l’eau à l’aide du disque de Secchi se poursuit.  Les 
résultats sont disponibles sur le site internet.   
Questions et interventions 
 

13. Niveau d’eau   – Roland Audren 
• Nos lacs subissent de grandes variations de niveau d’eau et nous ne possédons aucun 

moyen efficace de contrôle.  Deux lacs en amont, Bowker et Stukely, disposent de 
régulateurs de niveau d’eau ainsi que le lac Fraser en aval.  Lors de grandes crues nous 
recevons l’eau des lacs en amont et ne pouvons la retenir lors de sécheresse. Plusieurs 
impacts négatifs sont constatés dans un cas comme dans l’autre.  

• Un citoyen informe l’assistance d’avoir obtenu gain de cause devant le tribunal  à la 
contestation de son évaluation foncière.  Sa propriété est considérée comme riveraine alors 
qu’il n’y a pas d’eau lors de sécheresse.     

• Au cours de son dernier mandat, le conseil d’administration à demandé une analyse de la 
situation des fluctuations de niveau d’eau à la municipalité d’Orford, requête qui fut refusée 
n’ayant pas été prévue au budget. La demande sera renouvelée en 2008.  
 

14. Cotisation annuelle  – Richard  Bousquet 
• Notre situation financière est positive mais nos moyens ne nous permettent pas de défrayer 

les coûts reliés à des études ou du moins y participer partiellement ce qui améliorerait les  
chances de succès de nos requêtes.  

• Pierre Doyon propose d’augmenter le prix de la cotisation,  secondé par France Bourdon.   
Vote à main levée pour qu’elle soit fixée à  20$., unanimité. ADOPTÉ. 

• Il est suggéré de vérifier si on peut accorder des reçus pour fin d’impôt pour des dons.  
 
VARIA  

• Claude Nadeau propose,  advenant que nos lacs soient affectés d’algues bleu-vert durant 
l’été 2008 et entendu que le gouvernement du Québec ne doit plus publier sur Internet la liste 
des lacs affectés,  que nous informions les citoyens  en apposant sur nos panneaux 
d’affichage, les avis publics émis par la municipalité dans ces circonstances. René Jolicoeur 
seconde, le vote n’est pas demandé. ADOPTÉ. 

 
• Pierre Doyon explique que depuis déjà 3 ou 4 ans plusieurs actions et expertises ont été 

déployées autour du barrage de la rivière aux Herbages et qu’il n’est pas nécessaire de 
recommencer les expertises à zéro.   

 
• André Beauregard suggère de remettre le barrage en état bien que cette mesure ne soit peut 

être pas la plus adéquate à long terme. Ce serait un moindre mal en attendant la fin d’une 
étude. 

 
• René Biron propose que soit renouvelé l’appui au conseil actuel pour réitérer la demande 

d’abolition de bateaux propulsés par moteur à essence sur la Chaîne des Lacs  auprès de la 
municipalité et du Ministre Lawrence Cannon. Secondé par Pierre Faucher.  Le vote est 
demandé, 1 contre. ADOPTÉ.   

 
 
 
 
• Chantal Robitaille propose que le conseil d’administration explore lors d’un  prochain mandat 



des sources de financement  pour des projets spécifiques. Secondé par Jacques Lauzon. 
Adopté. 

 
• Hélène Duval suggère d’utiliser plus fréquemment nos panneaux d’affichage pour informer la 

population non-membre.  
 
 

Élections  
Postes en élection : 
Secrétaire 
Secrétaire-trésorier 
Un directeur au lac Leclerc 
Deux directeurs au  lac des Monts  
Un directeur au lac Bran de Scie 
Un directeur au lac Simoneau 
 
Claude Nadeau propose René Biron comme président d’élection, secondé par Ginette Matteau. 
 
Directeur au lac Leclerc :   
Richard Bousquet propose Jean-François Lavigne. Accepte, ÉLU 
 
Lac des Monts :  
Pierre Doyon propose André Beauregard.  Accepte, ÉLU 
André Beauregard propose Roger Roy. Refuse 
Richard Bousquet propose Roland Audren. Accepte, ÉLU 
Claude Nadeau propose Pierre Doyon. Refuse 
 
Lac Bran de Scie : 
Claude Nadeau propose François Genest. Refuse 
Hélène Duval propose France Bellefeuille. Refuse 
Richard Bousquet propose Jacques Lauzon. Refuse 
Le poste reste vacant. 
 
Lac Simoneau : 
Chantal Robitaille propose René Jolicoeur. Accepte, ÉLU 
Richard Bousquet propose Chantal Robitaille. Refuse 
Ginette Boyer propose Serge Blais. Refuse 
 
Poste de secrétaire : 
Claude Nadeau propose Ginette Boyer. Accepte, ÉLUE 
 
Poste de trésorier : 
Richard Bousquet propose Danielle Dame. Refuse 
Richard Bousquet propose Reine-Aimée Labelle. Refuse 
Claude Nadeau propose Ginette Boyer. Accepte, ÉLUE 
 
Les trois vérificateurs  pour les états financiers : Pierre Doyon, Chantal Robitaille et Hélène 
Duval. 
 
Présentation du nouveau conseil et clôture de l'assemblée 
Levée de l’assemblée à 12h05 proposée par Richard Régimbald, secondée par Louise Brisebois.  


